
 

ภาษีทีดิ่นและส่ิงปลูกสร้าง

ทีด่ิน หมายความว่า พืน้ดิน และใหห้มายความรวมถึงพืน้ท่ีที่เป็น

ภเูขาหรือที่มีน า้ดว้ย  

สิ่งปลูกสร้าง หมายความว่า โรงเรือน อาคาร ตึก หรือส่ิงปลูก

สรา้งอย่างอื่น ที่บุคคลอาจเขา้อยู่อาศยัหรือใชส้อยได ้หรือ ที่ใช้

เ ป็ นที่ เ ก็ บ สินค้า  ห รื อป ระกอบกา รอุ ตสาหกรรม  ห รื อ              

พาณิชยกรรมโรงเรือน อาคาร ตึก หรือส่ิงปลูกสรา้งอย่างอื่น ที่

บุคคลอาจเขา้อยู่อาศยัหรือใชส้อยได ้หรือ ที่ใชเ้ป็นที่เก็บสินคา้ 

หรือประกอบการอตุสาหกรรม หรือพาณิชยกรรม 

ห้องชุด หมายความว่า หอ้งชุดตามกฎหมายว่าดว้ยอาคารชดุที่

ไดอ้อกหนงัสือแสดง กรรมสิทธ์ิ หอ้งชดุแลว้ 

 

 

 

ผ ูม้ีหนา้ท่ีเสียภาษีท่ีดินและสิ่งปลกูสรา้ง

     ผูท้ี่เป็นเจา้ของหรือครอบครองที่ดินหรือส่ิงปลกูสรา้งอยู่ใน
วนัท่ี 1 มกราคมของปีใดเป็นผูม้หีนา้ที่เสียภาษีส าหรบัปีนัน้ 

 
 

ขั้นตอนการช าระภาษีทีด่ินและส่ิงปลูกสร้าง 

 
 

1.ตรวจสอบรายการท่ีดินและส่ิงปลกูสรา้งเมื่อไดร้บัแบบ ภดส.3 
ภายในเดือน มกราคม 
2.ช าระภาษีตามแบบแจง้การประเมินภาษีภายในเดือน เมษายน

ของทกุปี 

 

หลักฐานทีต่้องน าไปแสดงเพือ่ช าระภาษ ี

1. ส าเนาบตัรประจ าตวัประชาชน  
2. ส าเนาทะเบียนบา้น  
3. หลักฐานที่แสดงถึงการเป็นเจ้าของที่ดินตามที่กฎหมาย
ก าหนด เช่นส าเนาโฉนด, น.ส.3, สค1 
4. หนงัสือรบัรองหา้งหุน้ส่วนบรษิัท  
5. หนงัสือมอบอ านาจกรณีที่ใหผู้อ้ื่นมาท าการแทน  

 
 

 

  
ระยะเวลาในการช าระภาษี

1.ตรวจสอบความถกูตอ้งรายการท่ีดินและส่ิงปลกูสรา้ง  
ภดส.3 เป็นเวลาไม่นอ้ยกว่า 30 วนั 

2.หากมกีารเปล่ียนแปลงการใชป้ระโยชนท์ี่ดินหรือส่ิงปลกูสรา้ง 
ใหแ้จง้ต่อเทศบาล ภายใน  60  วนั 

3.ช าระภาษีภายใน เดือน เมษายน 

 

ผู้ช าระภาษีสามารถช าระภาษีโดย  

- ช าระ ณ งานพัฒนารายได้ กองคลัง                    

เทศบาลต าบลสนัมะเคด็  

วันจันทร ์ – วันศุกร ์เวลา 08.30 – 15.00 น 

- ช าระโดย สแกน QR Code  

- ช าระโดยโอนเงนิเข้า บัญชี  
หมายเลขบัญชี  ธนาคารกรุงไทย. 522-0-25683-1 
หมายเลขบัญชี   ธ.ก.ส               017888003422 

 



ประเภทที่ดินและ 

ส่ิงปลูกสร้าง 

มูลค่า 

(ล้านบาท) 

อัตราภาษี 

(ร้อยละ) 

1.เกษตรกรรม ไม่เกิน  75 0.01 
เกิน 75 – 100 0.03 
เกิน  100 – 500 0.05 
เกิน  500 – 1,000 0.07 
เกิน 1,000 ขึ้นไป 0.1 

2.ที่อยู่อาศัย 

ก)ท่ีดินและส่ิงปลกูสร้าง      
ท่ีเจา้ของเป็นบุคคลธรรมดา
และมช่ืีออยูใ่นทะเบียนบา้น
ตามกฎหมายในวนัท่ี 1 
มกราคม ของปีภาษีนั้น 

 

ไม่เกิน  25 0.03 
เกิน  25 – 50 0.05 
เกิน  50  ขึ้นไป 

 

0.1 

ข)ส่ิงปลูกสร้างท่ีเจา้ของเป็น
บุคคลธรรมดาและมช่ืีออยูใ่น
ทะเบียนบา้นตามกฎหมายใน
วนัท่ี 1 มกราคม ของปีภาษี
นั้น 

ไม่เกิน  40 0.02 
เกิน  40 - 65 0.03 
เกิน  65 - 90 0.05 
เกิน  90  ขึ้นไป 

 

 

0.1 

 

 

 

 

อตัราภาษี 
ประเภทที่ดิน 

และส่ิงปลูกสร้าง 
มูลค่า 

(ล้านบาท) 
อัตราภาษี(ร้อย

ละ) 

ค)ท่ีดินหรือส่ิงปลูกสร้างท่ีใช้
เป็นท่ีอยูอ่าศยักรณีอ่ืน
นอกจาก ก)และ ข) 

ไม่เกิน  50 0.02 
เกิน  50 – 75 0.03 
เกิน  75 - 100 0.05 
เกิน  100  ขึ้นไป 0.1 

3.  อ่ืน ๆ ไม่เกิน  50 0.3 
4.ที่ดินหรือส่ิงปลูกสร้างที่ทิง้
ไว้ว่างเปล่าหรือไม่ไดท้ า
ประโยชน์ตามควรแก่สภาพ
(เสียเพ่ิม 0.3%ทุ ก 3 ปี แต่
รวมแลว้ไม่เกิน 3%) 

เกิน 50 - 200 0.4 
เกิน 200 – 1,000 0.5 
เกิน 1,000 – 5,000 0.6 

เกิน 5,000 ขึ้นไป 0.7 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

คู่มือ 

ภาษีทีด่นิและสิ่งปลูกสร้าง 

 

 

 

 

 

งานพัฒนารายได้  กองคลัง   

เทศบาลต าบลสนัมะเคด็ 

อ าเภอพาน  จังหวดัเชียงราย  57120 

โทรศัพท/์ 053-727153 ต่อ 18 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


